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Sprawozdanie merytoryczne 
Instytutu Badań nad Stosunkami 
Międzynarodowymi w 2006 roku 
 
 

Na przełomie stycznia i lutego Michał Sikorski i Maciej Duszyński 
wzięli udział w wyjeździe naukowym na Białoruś, podczas którego 
m.in. wygłosili wykłady na Uniwersytecie Ekonomicznym w Mińsku 
o promocji organizacji pozarządowych. Jednym z celów wyjazdu 
było przygotowanie misji obserwacyjnej na zbliżające się wybory. 

Instytut wysłał Pawła Jakubowskiego do udziału w wizycie 
Prezydenta Kaczyńskiego w Paryżu w lutym 2006, przygotowując 
relacje prasowe, publicystyczne i fotograficzne. 

Instytut Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi zorganizował 
w dniach 3-12 marca wyjazd badawczy do Murmańska na trasie 
Warszawa - Litwa - Łotwa - Estonia - Sankt Petersburg - Jezioro 
Ładoga - Pietrozawodsk - Monczegorsk - Murmańsk - Kirkenes 
(Norwegia, nad morzem Barentsa) - Szwecja - Warszawa. 
Rezultatem wyjazdu, w którym udział wzięły trzy osoby związane z 
Instytutem (Michał Sikorski, Paweł Jakubowski i Paweł Boruń-
Jagodziński) były publikacje prasowe i bogata dokumentacja 
zdjęciowa. 

Instytut Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi, wydawca 
miesięcznika "Stosunki Międzynarodowe" zorganizował 13 marca 
2006 w Collegium Civitas w Warszawie debatę „Islam kontra reszta 
świata. Wojna czy pokój?”. W dyskusji udział wzięli: prof. dr hab. 
Janusz Danecki (kierownik Zakładu Arabistyki i Islamistyki 
Instytutu Orientalistycznego UW), dr Mariusz Affek (historyk, 
publicysta m.in. „Stosunków Międzynarodowych”, Instytut Historii 
Nauki PAN), Miłosz Marczuk (Dyrektor Centrum Monitoringu i 
Wolności Prasy Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich), Tomasz 
Miśkiewicz (Przewodniczący Muzułmańskiego Związku Religijnego 
w Polsce), dr hab. Paweł Dobrowolski (Rzecznik Prasowy 
Ministerstwa Spraw Zagranicznych). Debatę poprowadził Michał 
Sikorski, redaktor naczelny miesięcznika "Stosunki 
Międzynarodowe". Zainteresowanie debatą było ogromne, a relacje 
pojawiły się w mediach. 

Gniewomir Kuciapski towarzyszył z ramienia „Stosunków 
Międzynarodowych” premierowi Kazimierzowi Marcinkiewiczowi w 
Sztokholmie 14 marca 2006 podczas wizyty międzyrządowej. 
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W wyborach na Białorusi 20 marca 2006 z misją obserwacyjną 
pojechali: Paweł Boruń-Jagodziński, Maciej Duszyński i Michał 
Sikorski. Tego samego dnia IBnSM opublikował raport, którego 
autorem był ekspert Instytutu Piotr Kuspyś. 

Dnia 26 marca 2006 roku odbyły się wybory parlamentarne na 
Ukrainie. Instytut Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi 
wysłał aż 83 obserwatorów międzynarodowych z całej Polski celem 
przeprowadzenia misji obserwacyjnej przestrzegania 
demokratycznych zasad wyborów powszechnych. Była to największa 
spośród wszystkich innych krajów wysyłających, sfinansowana bez 
udziału środków publicznych misja obserwatorów na Ukrainie. 83 
jej uczestników przepracowało w komisjach wyborczych w sumie 
blisko 1160 godzin i w czasie trwania misji (24-28 marca 2006) 
pokonało dystans około 3000 km. Obserwatorzy pracowali w 
okręgu kijowskim, w obwodach: 87 i 90, w miasteczkach: Fastów i 
Wasilków oraz pobliskich wsiach. Zostali podzieleni na 27 grup i 
odesłani w grupach 2 lub 3 osobowych do 27 komisji wyborczych. 
Obserwatorzy nadzorowali prace komisji od chwili rozpoczęcia jej 
pracy, aż po zamkniecie lokali wyborczych, a w większości 
przypadków do policzenia głosów i zamknięcia protokołów 
końcowych. Oprócz stale obserwowanych punktów wyborczych 
poprzez członków misji, jedna grupa obserwatorów przemieszczała 
się po punktach wyborczych nadzorując prace pozostałych i 
zbierając od nich dane. Na obszarach obserwowanych nie 
zanotowano działalności innych obserwatorów międzynarodowych. 
Kilkanaście dni po zakończeniu misji opublikowano szczegółowy 
raport podsumowujący misję obserwacyjną. Misją kierował prezes 
Instytutu Michał Sikorski. 

19 kwietnia 2006 Michał Sikorski wziął udział w wizycie rządowej w 
Bułgarii, którą złożył premier Kazimierz Marcinkiewicz. Udzielenie 
licznych wypowiedzi prasowych pozwala na promowanie marki 
Instytutu w mediach. 

Na prośbę Krakowskiego Biura Festiwalowego objęliśmy patrona-
tem medialnym koncert kończący obchody Roku Ukrainy w Polsce, 
który odbył się w dniu 13 maja 2006 roku na Rynku Głównym w 
Krakowie. Rok Ukrainy w Polsce, mający na celu prezentację ukra-
ińskiej kultury w naszym kraju, zainaugurowany został w kwietniu 
2005 roku w odpowiedzi na Rok Polski na Ukrainie (2004). Obu 
przedsięwzięciom towarzyszyło hasło „Polska i Ukraina razem w 
Europie”. W minionych 12 miesiącach, dzięki cyklom wystaw, wy-
darzeń kulturalnych i wielkich imprez w całym kraju, byliśmy 
świadkami szerokiej prezentacji dziejów i dorobku ukraińskiej 
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kultury. Patronat miał duże znaczenie promocyjne gazety, ponieważ 
banner reklamowy był widoczny podczas przekazu telewizyjnego w 
TVP1. 

Instytut Badań nas Stosunkami Międzynarodowymi zorganizował 
17 maja 2006 w siedzibie warszawskiej szkoły wyższej Collegium 
Civitas wraz z Warsztatami Analiz Socjologicznych debatę pt. "Poli-
tyka amerykańska, a miejsce Polski w XXI wieku". Wśród uczestni-
ków debaty byli: Filip Frąckowiak, Paweł Marczewski, Wojciech 
Przybylski i Michał Sikorski. Przygotowania koordynował związany 
z redakcją i Instytutem od lat Tomasz Badowski oraz Aleksander 
Zioło z WAS. 

Wśród ciekawszych imprez, które objęliśmy patronatem medialnym 
był Columbia Negotiations Game 2006, którego organizatorem było 
Studenckie Koło Naukowe Negocjacji, Komunikacji i Psychologii 
SGH i Studenckie Koło Naukowe Inżynierii Kosmicznej PW. Finały 
odbyły się w Warszawie między 19 a 20 maja 2006. Czwarta edycja 
unikalnego w środowisku polskich studentów projektu polegała na 
odtwarzaniu, wraz ze specjalistami z wybranego obszaru, w scena-
riuszach rzeczywistą sytuację negocjacyjną, dbając o polityczne, 
ekonomiczne i techniczne szczegóły. Uczestnicy wcielali się w rolę 
jednej z negocjujących stron i na bazie otrzymanych i zdobytych 
informacji negocjowali wielostronne porozumienie. Tematem tego-
rocznej edycji była organizacja kolejnej załogowej wyprawy na 
Księżyc. 

Objęliśmy patronat nad ciekawym projektem naukowym, który 
polegał na symulacji negocjacji międzynarodowych pomiędzy 
Ukrainą a Rosją w kwestii Floty Czarnomorskiej. Eksperyment miał 
miejsce z udziałem mediów 6 czerwca 2006 w Pałacu 
Tyszkiewiczów-Potockich przy Krakowskim Przedmieściu w 
Warszawie, a organizatorem głównym był Instytut Stosunków 
Międzynarodowych Uniwersytetu Warszawskiego. W tej 
interesującej formie studenci mieli możliwość praktycznego 
zastosowania różnych stylów negocjacyjnych, technik 
oddziaływania na przeciwnika, artykulacji i obrony własnych 
interesów oraz sposobów dochodzenia do kompromisu, czyli 
wykorzystania wiedzy zdobytej podczas zajęć z przedmiotu 
Negocjacje Międzynarodowe. Opiekunem naukowym 
przedsięwzięcia był doktor Stanisław Bieleń. 

Prezes Instytutu Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi Michał 
Sikorski wziął udział w posiedzeniu Rady Państw Morza Bałtyckiego 
w Reykjaviku na Islandii w dniach 7-8 czerwca 2006. Polskiej dele-
gacji przewodniczył premier Kazimierz Marcinkiewicz. Wyjazd był 
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okazją do podtrzymania kontaktów naukowych, szczególnie w za-
kresie badań w dziedzinie teorii małych państw. 

Łukasz Kamiński reprezentował redakcję „Stosunków 
Międzynarodowych” podczas Szczytu Trójkąta Weimarskiego, w 
którym uczestniczył prezydent RP, 3 lipca 2006 w Weimarze. 

Magazyn „Stosunki Międzynarodowe” i portal Stosunki.pl objęły 
patronat nad wieczorem wspomnieniowym połączonym z mini-
konferencją z okazji piątej rocznicy wydarzeń z 11 września 2001. W 
wydarzeniu, które miało miejsce 11 września 2006 w restauracji 
„Stara Chata” w Zalesiu Górnym wzięło udział kilku specjalistów z 
Instytutu Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi. 

„Pamiętamy o 17 września” to tytuł konferencji zorganizowanej w 
rocznicę napaści sowieckiej na Polskę. Celem dyskusji było 
udzieleni odpowiedzi na pytania: Czy sowieckiej agresji w 1939 roku 
można było uniknąć? Co Polacy wiedzieli o ZSRS w przededniu 
ataku? Jak zmieniła się Rosja w ciągu minionych 67 lat? Czy nadal 
podstawą jej polityki wobec słabszych jest niewypowiedziana 
wojna? Jak w tym czasie zmieniły się Niemcy i co na to wpłynęło? 
Ile wiadomo dziś na temat sowieckiej okupacji? Zaproszeni 
prelegenci to: dr Mariusz Affek - historyk, publicysta, prof. Andrzej 
Paczkowski - historyk, Polska Akademia Nauk, Collegium Civitas, 
prof. Józef Szaniawski - historyk, publicysta, przyjaciel płk. 
Ryszarda Kuklińskiego, ostatni więzień polityczny PRL. Konferencję 
poprowadził Michał Sikorski, redaktor naczelny miesięcznika 
„Stosunki Międzynarodowe”. Konferencja zgromadziła kilkadziesiąt 
osób, a miała miejsce 17 września 2006 w Domu Literatury przy ul. 
Krakowskie Przedmieście w Warszawie 

Nasz wysłannik Łukasz Kamiński wziął udział w wyjeździe premiera 
Jarosława Kaczyńskiego na konsultacje międzyrządowe polsko-
niemieckie w Berlinie 30 października 2006 roku jako dziennikarz 
„Stosunków Międzynarodowych”. 

Instytut objął patronatem merytorycznym wybrane panele konfe-
rencji „Tydzień Praw Człowieka w Azji” zorganizowanej wspólnie 
przez Ośrodek Kultur Orientalnych, Collegium Civitas, Stowarzy-
szenie Wolnego Słowa, Citizen's Alliance for North Korea Human 
Rights oraz Vietnam Human Rights Network. W konferencji, która 
miała miejsce w dniach 13-19 listopada 2006 roku wzięli udział 
m.in.: dr Tadeusz Detyna (Uniwersytet Opolski), dr Marceli Burdel-
ski (Uniwersytet Gdański), dr Anna Paradowska (Uniwersytet War-
szawski), David Kilgour, b. kanadyjski Sekretarz Stanu ds. Azji i 
Pacyfiku, red. Robert Krzysztoń (Stowarzyszenie Wolnego Słowa, 
Instytut Paderewskiego), ks. Edward Osiecki SVD (Ośrodek „Mi-
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grant”, duszpasterz wietnamskich katolików), dr Teresa Halik 
(Uniwersytet Warszawski, PAN), red. Krzysztof Łoziński (Red. 
Nacz. „Kontratekstów”, Stowarzyszenie Wolnego Słowa), Adam 
Kozieł (Helsińska Fundacja Praw Człowieka) oraz związani z Insty-
tutem prof. Waldemar Dziak (Collegium Civitas, PAN) z wykładem 
– „Korea Północna – kulturowe uwarunkowania opresyjnego sys-
temu politycznego”, Michał Sikorski, który poruszył zagadnienie 
tzw. praw człowieka w Bhutanie, a debatę moderował Filip Frącko-
wiak. Patronat medialny nad imprezą objął miesięcznik „Stosunki 
Międzynarodowe” i portal Stosunki.pl. 

Objęliśmy patronatem medialnym Polsko-Słowackie warsztaty 
dziennikarskie "Pierwszego Śniegu", które odbyły się w Liptowskim 
Mikulaszu na Słowacji. 

Instytut Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi objął 
wsparciem merytorycznym, a miesięcznik „Stosunki 
Międzynarodowe” wsparciem medialnym V Letnią Szkołę 
Wyszechradzką w Krakowie, przy organizacji kolejnej edycji Klubu 
Europejskiego – pt. „Pamiętać, ale jak?”, która została 
zorganizowana 16 listopada 2006 przez Stowarzyszenie Willa 
Decjusza. W projekcie udział wzięli m.in. prof. Czesław Porębski 
(Uniwersytet Jagielloński), dr Jolanta Ambrosewicz-Jacobs 
(Uniwersytet Jagielloński), dr Piotr Trojański (Akademia 
Pedagogiczna) oraz Karoline Gil (Uniwersytet w Lipsku). 
Konferencja była próbą odpowiedzi na pytanie, jak uczyć młodych 
ludzi o historii II wojny światowej w momencie, gdy niedługo 
zabraknie pokolenia naocznych świadków tych wydarzeń oraz jak 
Polacy i Niemcy mogliby uporać się ze wspomnieniami wojennymi. 

Międzynarodowy pokój i bezpieczeństwo we współczesnym świecie 
to tytuł konferencji, którą przy wsparciu miesięcznika „Stosunki 
Międzynarodowe” zorganizowała Sekcja Prawa Międzynarodowego 
Publicznego TBSP Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz Zespół Prawa 
Międzynarodowego Ius Gentium zorganizowali w dniach 24-25 
listopada 2006 w Krakowie. 

Już po raz szósty miesięcznik „Stosunki Międzynarodowe” przy 
wsparciu Instytutu zorganizował charytatywną akcję „Biała 
Ukraina” - zbiórkę darów dla najbiedniejszych polskich dzieci na 
Ukrainie. Najpierw na terenie Warszawy oraz Krakowa zebrano 
pieniądze oraz podarunki: żywność, słodycze, zabawki, środki 
czystości, książki, przybory szkolne, sprzęt AGD i RTV. Następnie w 
dniach 16-21 grudnia odbył się wyjazd wolontariuszy na Ukrainę, w 
celu osobistego wręczenia prezentów naszym rodakom. W akcję 
zaangażowały się warszawskie i krakowskie uczelnie, kilka liceów, 
prywatne firmy i instytucje. 
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Specjaliści Instytutu Badań nad Stosunkami Międzynarodowymi 
aktywnie udzielali komentarzy eksperckich mediom, głównie w 
programach Polskiego Radia i innych. Komentarze pojawiły się też 
w mediach z Belgii, Islandii, Białorusi, Ukrainy i Niemiec. 


